

步行齐鲁 特色村镇探访

有罐头的地方就有地方的罐头。临沂市平邑县地方镇年加工各类罐头90万吨,占全国总产量的三分之一,素有“中国罐头第一镇”之称。11月中旬,记者来到地方镇探访这里的罐头企业。在小镇里,以水果罐头为主的生产线虽然面临着低利润率 and 激烈的竞争,但这个传统产业正在一步步突围。

▶地方镇一家罐头企业的生产车间里,工人正在现代化的生产线上装罐头。受访者供图



8万人小镇聚集60多家罐头企业

“中国罐头第一镇”年加工90万吨,传统产业向高端市场突围

本报记者 邱明

从大铁锅煮罐头到年产值过2亿元

据地方镇政府提供的数字,地方镇罐头产业链从业人员达3.6万人,间接从业2万多人。当地总人口只有8.5万,从数据上分析,这里的每个家庭都有人从事与罐头产业相关的工作。

平邑县山地面积占全域的85%,除了盛产金银花,漫山遍野的果树为这里提供了充足的果品资源。上世纪80年代,受制于鲜果不耐储存、交通运输不便等因素,地方镇的部分果农尝试用大铁锅煮这一原始方法,生产水果罐头销售。

“黄桃、山楂、苹果,也就这几样,基本都是当地产的果子。”出生于1983年的谢本忠,是中海食品有限公司总经理。他幼年最深刻的记忆就是父亲买来两间草房做罐头,支起的那口大铁锅以及围绕这口大铁锅制作罐头的35名工人。在商品物资紧俏的那个年代,尽管这些出自土作坊的罐头加工工艺原始,却并不妨碍热销,甚至在很长一段时期内是走亲访友的“标准配置”。

高达15%的纯利润给生产水果罐头的作坊主提供了原始资本累积。赚到钱后,他们办起

食品厂,走上了扩张发展的行业道路。

到2003年,谢本忠家里的罐头厂经历了第二次搬迁,从最初350平方米的草房发展到占地100亩的标准化厂房。时至今日,年产值突破了2亿元,产品销往46个国家和地区。

中海食品有限公司是当地罐头产业链发展的缩影。与罐头加工密切相关的印铁制罐、玻璃制品等企业也同步壮大。

环球印铁制罐有限公司同样也脱身于小作坊,创始人杨艳明在1992年借款9000元,买了当地第一台生产罐头瓶盖的机床。从只能压制金属瓶盖发展到集印铁、涂漆、制盖、制罐于一体的全国性食品包装重点企业,年生产各类瓶盖6亿余只,加工各种食品罐4亿余套,早已脱离了对当地罐头企业的依赖,客户遍布全国各地。

两轮残酷行业洗牌 300家企业仅存两成

繁荣的罐头产业背后,曾有过的两轮残酷的行业洗牌。

始发于1997年的亚洲金融危机也曾波及到罐头产业,出口订单量和价格的双降导致多数企业举步维艰,这一状况持续到2002年前后。在这期间,部分企业靠压缩成本得以保全。

受此启发,当时有人动起歪脑筋——给未熟的便宜果染色做罐头。2004年下半年,内幕曝光。地方镇刚从金融危机中缓过神来的罐头产业,再次置身信任危机。那些遵纪守法、诚信经营的企业也受到波及,订单再次遭遇断崖式下降。

先后遭遇金融、信任危机,一波又一波风浪过后,当地300多家罐头企业仅存60多家,那些靠着诚信经营的企业存活并壮大起来。彼时还未执掌家业的谢本忠后来从父亲口中知道了这两次洗牌的惨烈过程。两轮洗牌过后,留存下的这60多家企业,不但靠诚信经营经受了考验,还抓住了危机中的机遇得到发展壮大。先后成长起康发食品饮料有限公司、玉泉食品有限公司等中国罐头十强企业3家、省级农业产业化龙头企业6家。拥有中国驰名商标2个、山东省著名商标13个。

国内市场上的水果罐头企业利润率普遍在5%左右,有企业主认为做水果罐头是食品加工领域最辛苦的项目。但相较其它产业,水果罐头的市场需求较为稳定,属于不易衰败的可持续发展产业。

中国罐头十强企业,山东省最大的果蔬罐头生产企业康发食品饮料有限公司,先后开发出水果、蔬菜、食用菌、果酱、果杯等五大系列300多个品种的罐头

及速冻食品。其中,蔬菜罐头已成为该公司利润最高的产品。

水果罐头产品以往主要针对儿童和老年人,没有专门针对年轻人的产品。电商平台兴起后,年轻人偏爱的这一购物模式给罐头企业带来了一次机遇,它们纷纷研发与此对应的特色产品。康发食品饮料有限公司设计的以“桃不掉”“梨不开”“楂不散”为主题的唯果恋系列产品,线上销售额突破了6000多万元;玉泉食品研发的微产品“恋果缘”,单品销售额突破5000万元。

为避免陷入价格战 有企业瞄准高端市场

水果罐头属于季产年销的传统产业,同质化的行业竞争中价格战、专利侵权等现象时有发生。谈及行业发展前景,地方镇的多位罐头企业主对此表示担忧,品质为王、有序竞争是他们的共同期盼。

“除了价格因素,产品的竞争应该主要体现在品质差别上。”家家旺食品有限公司营销经理孙丽媛说,为了避免陷入价格战,她所在的公司分别创立了两个产品品牌,其中一个主打高端市场,用料、工艺、包装材质等都为高端市场量身定做。从一周前的订货会上来看,多品牌的路径走对了。

消费者对罐头产品,特别是水果罐头存在的认识误区也在一定程度上限制了产业发展。

孙丽媛介绍,有不少消费者认为,水果在瓶子里能长时间保存应该是添加了防腐剂,甚至有一位外地经销商曾经私下问她,公司里的哪款产品防腐剂含量少,这让她哭笑不得。实际上,水果罐头的原料基本只有果肉、纯净水、糖等三样,灌装后经过高温杀菌密封包装,生产过程完全不需要添加防腐剂。

品牌意识不高是另一个影响地方镇罐头产业发展的薄弱点。当地政府的一份调研材料认为,当地只拥有2个中国驰名商标,这并不匹配中国罐头第一镇的称谓。

当地32家规模以上企业中只有一家在全国性的电视媒体上做了品牌宣传。同属临沂市的临沭县以肥料产业闻名,他们的企业就很注重品牌宣传,品牌效应带动产值每年能以30%以上的速度增长。这对地方镇的罐头企业来说,具有借鉴意义。



扫码看视频

分类广告 电话: 0531-85196204 85196234
地址: 济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

快速获取国家承认本科学历
一年制高端自考 教育部注册 学信网可查
15552518888 山东大学柴老师
诚邀银行、保险等单位洽谈合作

电子厂寻合作
电子线圈外加工, 适合家庭妇女,
需办小型加工厂 电话: 0537-4256555

云南文山正宗三七粉、丹参粉、黑玛卡粉,一元特卖!
400-879-6568

梅奥中医速治: 小腿转筋
0531-58183963

食品饮料生产企业诚招合作伙伴或转让
工厂概况: 工厂占地135亩, 厂房面积2万平方米
拥有瓶装水及乳饮料生产线8条, 年生产能力6万吨, 可达产值5亿元。
①寻找想在食品饮料行业发展的有实力合作伙伴共同发展, 具体合作方法可协商。②转让
地址: 山东省德州市平原县开发区
电话: 18815077019 联系人: 潘先生

中国石墨烯 冯冠平教授研发 2000亿财富市场
石墨烯远红外, 开启理疗烯时代
石墨烯服饰、护具、采暖、家纺、涂料
石墨烯智能控温加热马甲让父母过一个暖冬
石墨烯智能护眼罩28元送样品热销中
诚招山东各地代理商
0537-2257288 15253716999

敬告读者: 发布挂失、公告等广告, 请务必拨打本报分类广告版面上的订版电话0531-85196204、85196234、85196352, 由本报业务人员办理或通过本报授权的分类广告代理点办理, 核实代理点真伪请拨打本报电话0531-85196199确认。切勿轻信网上办理、400开头的电话等非官方渠道。如未按照上述要求办理刊登事宜造成的损失, 本报概不负责。

挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息
可以通过本报官方网站
在线办理, 格式扫描
二维码参考
www.qiwb.com.cn

深圳松茂堂糖尿病研究院
唐力停草本膳食纤维粉1元申购(限每天100份)
国家发明专利公布号及专利名称: (CN106343570A)
抑制和控制糖分吸收的糖尿病特殊膳食即食配方谷物粉
唐力停通过美国食品和药物管理局(FDA)注册。中国人保(PICC)食品安全责任承保。组方成分: 枇杷叶提取物、桑叶提取物、玉竹提取物、菊花提取物、葛根提取物、玉米须提取物、苦瓜提取物、苦荞提取物、蒲公英提取物、燕麦提取物。天然成分提取, 超浓缩, 是大自然献给糖尿病老朋友最珍贵的礼物, 一大盒30袋, 每袋7克每天只需饭前喝一袋, 一大盒是一个月的用量。 订购电话: 400-065-8761